
FŐVÁROSI ÜGYEK.
A főváros kölcsöne.

A főváros tavaly decemberben tudvalévőén 
negyven millió koronás folyószámla-kölcsönt vett 
föl meglehetősen súlyos föltételek mellett a szövet­
kezett budapesti pénzintézetektől. A kölcsönt föl 
kellett venni minden áron, mert lejáróban volt a 
húsz milliós függő kölcsön és ki kellett fizetni húsz 
milliót a gázgyárért. A negyven milliós kölcsön áp­
rilis végén lejár s a polgármester nem akar az utolsó 
pillanatig várni, hogy a főváros megint kényszer- 
helyzetben legyen és el kelljen fogadnia az uj köl­
csönt bármilyen áron is.

Már most megkezdte a polgármester a tárgya­
lásokat a pénzintézetek vezetőivel egy újabb, na­
gyobb kölcsön fölvételére. Most már nem függő köl­
csönt akar a főváros fölvenni, hanem újabb köl- 
csönkötvények kibocsátásával kívánja megszerezni a 
pénzt. A kölcsönkötvény kibocsátásának ma még az 
a nehézsége, hogy a jegybank kamatlába ötödfél 
százalék s félnek, hogy ma a fővárosi kötvényeket 
nagyon kis árfolyamon kellene kibocsátani. Azért 
szó volt arról is, nem lenne-e célszerű, ha a fővá­
ros a* négy százalékos típusról áttérne az ötödfél szá­
zalékos tipusra. A városházán azonban kevés haj­
landóság van a kötvények kamatozásának föleme­
lésére. Abban bíznak, hogy a pénzpiac javulásával 
a jegybank mielőbb leszállítja négy százalékra a 
kamatlábat s akkor könnyebben értékesíthetik a 
négy százalékos fővárosi kölcsönkötvényt.

Az idén nagyon sok pénzre van szüksége a 
fővárosnak. A kis lakások és iskolák építését egész 
energiával akarják folytatni, a Százados-uton har­
minckét müvészházat építenek, a melyekre már ki 
is hirdették a versenytárgyalást. Az uj gázgyár épí­
tését is meg kell kezdeni, még pedig sürgősen, mert 
a mai gyárak nem tudják biztosítani a város gáz­
szükségletét. A harmadik elektromos telep építését 
is meg kell még az idén kezdeni, ha azt akarják, 
hogy ez a telep adjon áramot a fürdőknek s az uj 
gázgyárnak. Mire az uj gázgyár megépül, az elektro­
mos telepnek már működésben kell lennie. És a 
harmadik telep is sok milliót köt le. A Tabán kisa­
játításával sem késlekedhetnek, mert a már kisajá­
tított házak nagy részét le kell bontani s minél to­
vább húzzák a dolgot, annál nagyobb a kamatvesz­
teség. A Sáros-fürdőnek megépítését törvény köti 
terminushoz s a sok különböző szabályozási kérdés 
miatt már is megkéstek a dologgal. Olyan szükség­
letek ezek, a melyek milliókat emésztenek meg, s a 
melyeknek kielégítését nem halaszthatják.

Ezeken a rövid terminushoz kötött milliókon 
kívül azonban még más sürgős alkotások várnak 
megoldásra. A középponti vásárcsarnok kibővítését 
tovább el nem odázhatják, mert ma már átment a 
köztudatba, hogy Budapest speciális drágaságának a 
rossz intézmények az okai. hogv a rossz szervezet­
nek köszönhetjük, hogy Budapest Európa legdrá­
gább városa. A minap közöltük, hogy az illetékes 
ügyosztályban már kidolgozták a közélelmezés javí­
tására szükséges intézmények programját. S mivel 
radikális intézkedéseket akarnak, a végrehajtás a 
dolog temészeténél fogva sok pénzbe, harminc-negy­
ven millió koronába fog kerülni. A kórházak dol­
gát is meg kell oldani, különösen ha a kormány 
belemegy a város kétségtelenül méltányos kívánsá­
gába s elvállalja az annuitás felét. Akkor nem lesz 
többet ok a halogatásra s a főváros nem fogia vál­
lalni a felelősséget, ha a betegek hely hiánya miatt 
az utcán maradnak. Nagy baj van a vízvezetékkel 
is. A mikor tervezték a káposztásmegyeri vízmüvet, 
biztosították a hatóságot és a közönséget, hogy a 
vizmü egy millió lakosságnak a vízszükségletét ki
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fogja elégi feni. -Még messze vagyunk a millió lakó.?.* 
lói, hisz a népszámlálás a pesti oldalon mindössze 
719.101 lelket talált, de már komolyan foglalkozni 
kell a káposztásmegyeri vízmű kibővítésével, ha 
nem akarnak fönnakadni a vízszolgáltatással is. Az 
új budai vízmüvet már építik s az építést éppen az­
ért sürgetik, hogy minél előbb hozzá foghassanak 
a pesti vízmű bővítéséhez, a mi pedig megint sok 
millió koronát fog megemészteni.

De a Tabán mellett sürgős megoldásra vár az 
Erzsébet-súgárut dolga is. Innen-onnan tiz esztendeje 
lesz már, hogy a hetedik kerületi bizottsági tagok 
követelik az Erzsébet-sugárut megnyitását s mivel 
választások idején az volt a legerősebb ígéretük., 
hogy az Erzsebet-sugárutat megcsinálják, most az 
érdekelt polgárság követeli nagy erővel az ígéretek 
beváltását.

A középponti városháza dolgát is sürgősen 
meg kell oldani, különben a főváros elveszítheti a 
törvényben biztosított harminc éves adómentessé­
get. Az adómentesség dolga pedig azért is nagyon 
fontos, mert a főváros a mostani épületnek csak a 
felét akarja fölhasználni városházának, másik felét 
pedig bérháznak kivánja parcellázni. A  főváros fej­
lesztéséről szóló törvény szerint pedig csak azok az 
épületek kaphatják meg a harminc éy»?s adóinentes- 
ijóget, a melyek 1918-ig már megkapták a lakhatásra 
a hatósági engedelmet. Ha tehát a város idejekorán 
nem parcellázza az értékesítésre szánt területet,, an­
nak értéke százezrekkel csökkenni fog.

Az ügyosztályok különben egész sereg progra­
mot dolgoztak ki. Azoknak végrehajtására azonban 
annyi pénz kellene, a mennyit egyszerre a főváros 
megszerezni nem tud. Azért a pénzügyi osztály erő­
sen redukálta a programot, de igy is körülbelül száz 
millió koronára van szüksége a fővárosnak, még pe­
dig sürgősen. Értesülésünk szerint a bizalmas tárává, 
lások már annyira előre haladtak, hogy aránylag 
igen rövid idő alatt összehívják a kerületi törzsfö- 
nököbet a. helyzet s a tárgyalások eredményének 
megvitatására.


